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湖北省黄冈市启黄中学2018年八年级秋季期中考试
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物  理  试  题（无答案）
(考试时间：90分钟   分值：100分)

一、单项选择题（每小题3分，共36分）
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1、2017年4月，货运飞船“天舟一号”在文昌航天发射场使用“长征七号”运载火箭发射，并与“天宫二号”顺利完成自动交会对接，如图所示，对接完成后，若认为“天舟一号”处于静止状态，则选取的参照物是（　　）
A．“长征七号”
       B．“天宫二号”

C．文昌航天发射场
   D．地球
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2、2018年5月6日黄冈国际半程马拉松比赛在黄冈市区举行，若甲、乙两位运动员同时从起跑线起跑并做匀速直线运动，他们的s﹣t图象如图所示，是a、b、c三条图线中的两条，甲的速度大于乙的速度，运动5s甲、乙间的距离大于2m，则（　 　）
A．甲的s﹣t图象一定为a
      

B．乙的s﹣t图象一定为c

C．甲的s﹣t图象可能为b
      

D．乙的s﹣t图象可能为a

3、城市建设和管理越来越注重“以人为本，和谐发展”的理念，如城市道路两旁植树；穿城而过的高铁两旁建有隔音板；在高噪声环境下工人需戴耳罩；跳广场舞的大妈要把音量调小一些，这些措施的共同目的是（　　）
A．减小噪声污染
  B．减小大气污染
  C．绿化美化环境
  D．减小水污染
4、第十七届科技博览会中，幼教机器人和小朋友进行背唐诗比赛，其中说法正确的是（    ）
A．小朋友发出的声音不是由振动产生的
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B．机器人的声音可以在真空中传播
C．声音在空气中传播速度是3×108m/s

D．可以根据音色区分机器人和小朋友的声音
5、如图所示为伽利略温度计(烧瓶内有空气，细管中有液体)，下列说法正确的是（    ） 
A.若气温升高，液体膨胀，液体上升  
B.若气温升高，气体膨胀，液体上升  
C.若气温下降，气体缩小，液体下降  
D.A和B两点的值，B点的温度值要大点 
6、中华诗词蕴含着丰富的物理知识，以下诗词中有关物态变化的分析正确的是（　　）
A．“露似真珠月似弓”，露的形成是液化现象，需要放热
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B．“斜月沉沉藏海雾”，雾的形成是汽化现象，需要放热
C．“霜叶红于二月花”，霜的形成是凝华现象，需要吸热
D．“已是悬崖百丈冰”，冰的形成是凝固现象，需要吸热
7、将烧瓶内的水加热至沸腾后移去火焰，水会停止沸腾,迅速塞上瓶塞，把烧瓶倒置并向瓶底浇冷水（如图），你会观察到烧瓶内的水又沸腾起来，产生这一现象的原因是（    ）
A.瓶内气体温度升高，压强增大，水的沸点降低
B.瓶内气体温度降低，压强减小，水的沸点降低
C.瓶内气体温度降低，压强减小，水的沸点升高
D.瓶内气体温度升高，压强增大，水的沸点升高
8、我国是严重缺水的国家，水资源人均占有量是世界的25%，是世界上人均水资源最贫乏的国家之一。了解地球的水循环知识，提高节水意识，培养良好的用水习惯，是我们每个公民的义务和责任。关于地球的水循环，下列说法正确的是（    ）
A．海水吸热，汽化成水蒸气
B．水蒸气与冷空气接触，熔化成水滴
C．小水滴遇到更冷的气流，凝华成小冰珠
D．小冰珠在降落过程，液化成雨水
9、下图中与光的反射有关的是（    ）
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        甲               乙                 丙                 丁
A．如图甲所示，透过树丛的光束        

B．如图乙所示，筷子好像在水面处折断了        

C．如图丙所示，雨过天晴，挂在天空的彩虹          

D．如图丁所示，把平面镜按一定规律排列，汇聚太阳光的塔式太阳能电站
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、有一圆柱形敞口容器，从其左侧某一高度斜射一束激光，在容器底部产生一个光斑O
如图所示，下列操作使光斑向左移动的是（    ）
A．保持水面高度不变使激光笔向右平移
B．保持激光射入角度不变使水面上升
C．保持激光射入角度不变使水面下降
D．保持水面高度和入射点不变使激光入射角增大
11、以下描述中与光的折射现象有关的是（     ）
A．形影相随，亲密无间      　B．海市蜃楼，虚无缥缈
C．镜中生花，脱离实际      　D．水中捞月，一无所得高
12、下列有关说法中不正确的是(    )

A．色光的三原色是红、绿、蓝
B．红外线和紫外线是看不见的光，无法进行反射和折射
C．医生利用B超来获得人体内部的图像，说明声波传递信息
D．用超声波清洗眼镜，说明声波具有能量
二、填空与作图题（每空1分，每图2分，共34分）
13、（1）如图所示，用刻度尺测量物体A的长度是　   　cm；
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(2) 如图所示，在圆铅笔上紧密均匀缠绕细铜丝32圈，则细铜丝的直径为　   　  ；
（3）小明在一次测量水温时，温度计的示数如图所示，则水温为_______℃；
（4）图中停表的时间为_______s。
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	车站
	到达时间
	发车时间
	里程

	上海
	—
	09：00
	0

	南京
	10：00
	10：15
	295

	济南
	12：15
	12：30
	912

	北京
	13：30
	—
	1350


14、某列高铁的时刻表如表所示。从上海至北京的全程时间为         h，全程平均速度是        km/h。
15、“中国好声音”比赛现场，吉他手弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的_______；琴声是通过_______传播到现场观众耳中的.观众在听音乐时都要把手机关机或把铃声调成振动，目的是为了在_______减弱噪声。
16、潜艇作战时需要依靠声呐进行探测，声呐发射声波在水中传播时，如果遇到潜艇、水雷、鱼群等目标，就会被反射回来，根据声信号往返时间可以确定目标的距离；声呐发出声波碰到的目标如果是运动的，反射回来的声波的音调就会有所变化，它的变化规律是：如果回声的音调变高，说明目标正向声呐靠拢；如果回声的音调变低，说明目标远离声呐。则：
(1)如果停在海水中的潜艇A发出的声波信号在10 s内接收到经B潜艇反射回来的信号，且信号频率不变，则潜艇B与潜艇A的距离是________。 (设声波在海水中速度为1 500 m/s)
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 (2)停在海水中的潜艇A继续监控潜艇B，突然接到潜艇B反射回来的声波频率是变低的，且测出潜艇B的速度是20 m/s，方向始终在潜艇A、B的连线上，经1 min后潜艇B与潜艇A的距离为________。
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17、如图是一款新型折叠导盲杖，它发出的超声波遇到障碍物反射回来，被导盲杖接收，导盲杖会产生“嘀嘀”的提示音，提醒盲人周围有障碍物，这说明声能传递_______,“嘀嘀”的提示音是发声体________产生的。
18、二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度，就会形成白色的像雪一样的固体，叫干冰。干冰具有很好的制冷作用，可用于人工降雨，这是由于干冰在常温下迅速_____气体，促使水蒸气遇冷_____成小水滴或_____成小冰晶，从而降雨。(以上空均填物态变化名称)
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19、 PM2.5是漂浮于空气中，直径小于等于2.5μm的颗粒物，某方案提出：利用大型鼓风机向空中喷射大量水滴，吸附空气中的PM2.5下落至地面。但专家认为该方案欠妥：盛夏，喷射出的水滴还未落地就已       成水蒸气；寒冬，喷射出的水滴很快       成冰粒，危及道路安全。
20、如图甲所示，玉林园博园的彩虹桥桥面距湖面3 m，它的“倒影“距桥面　　　  　m；如图乙所示，是从平面镜中看到的挂钟，挂钟显示的实际时间是　  　。
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21、一支温度计的0℃和100℃的位置不准确，但其刻度间隔仍均匀，将它放入冰水混合物中时显示4℃，标准大气压下的沸水94℃，若它显示示数为22℃，则实际温度是　  　，当实际温度为　  　时，温度计的显示示数等于实际温度。
22、如图所示,检查视力的时候,视力表与被测者的距离应为5m,因屋子太小而使用平面镜，视力表到平面镜的距离为3.2m，那么被测者应坐在视力表前　  　m。视力表上其中一个“E”字开口指向纸外，则被测者应向她的________ (填“上方”“下方”“左方”或“右方”)指才正确。
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23、为了监督司机遵守限速规定,交管部门在公路上设置了固定测速仪,如图所示,汽车向放置在道路中间的测速仪匀速驶来,测速仪向汽车发出两次短促的(超声波)信号。第一次发出信号到测速仪接收到信号用时0.4s，第二次发出信号到测速仪接收到信号用时0.3s，若发出两次信号的时间间隔是0.9s，超声波的速度是340m/s，汽车在两次接受信号间隔过程中行驶的距离是       m，汽车的速度
是        m/s。
24、请利用平面镜成像的特点在图中作出AB物体在平面镜中的像。
25、如图所示，画出小丑帽子顶点s发出的光线经平面镜反射后，进入小丑眼睛的光路图（画
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出一条进入眼睛的光线即可）。
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26、如图所示，一玻璃三棱镜的横截面为等腰直角三角形ABC。一束红光平行于BC边从S点射入三棱镜，经AB面折射后，又在BC面发生反射，然后恰好从P点折射后射出，请画出这个传播过程的光路图。
27、如图所示，在平静的湖边有一盏路灯，潜水爱好者在水下E处看到了路灯的像，请画出水下E处的人看到路灯的光路图。(s点和s’点，一个是路灯的像，一个是实际的路灯)
三、实验探究题（每空1分，共18分）
28、如图，测平均速度时，测得小车从斜面的顶端A处由静止开始滑到B处所用时间为t，小车长为S1，斜面长为S2。
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（1）小车从A到B的平均速度的数学表达式为v=_____（用题中字母来表示）；
（2）若小车还没放开之前就已开始计时，则测得的平均速度跟真实值相比偏_____；
（3）如图中能够准确反应小车运动情况的图象是_____。
29、如图甲所示，是小明“探究物质熔化规律”的实验装置。
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（1）实验中通过水对试管加热，而不是直接加热试管，目的是　     　。
（2）实验中某时刻温度计示数如图乙所示，该物质此时的温度为　　℃。
（3）实验中每隔一分钟记录一次物质的温度及对应状态，并记录数据，作出温度随时间变化的规律图象，如图丙所示。由图象可知：该物质在熔化过程中吸收热量，温度　  　，该物质是　     （选填“晶体”或“非晶体”）。
（4）比较图象中AB段与CD段可知：该物质在　  　（选填“AB”或“CD“）段吸热能力强。
30、探究“沸腾的规律”实验中，每隔半分钟记录一次水的温度，实验数据如下表。
	时间/min
	┄
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6
	┄

	温度/℃
	┄
	92
	95
	98
	98
	98
	98
	98
	┄


（1）实验表明，水的沸点为_________℃；水在沸腾过程中，温度________；
（2）在标准大气压下，酒精的沸点为78.5℃，利用沸腾知识，要从甘蔗酒中分离出酒精，加热甘蔗酒时控制的适宜温度可为________(只填序号)。
A．60℃    B．80℃    C．100℃
31、如图所示是“探究平面镜成像特点”的实验装置图。
（1）选择用玻璃板代替平面镜进行实验，主要目的是为了　                     　；
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（2）实验中，在竖立的玻璃板前点燃蜡烛A．拿未点燃的蜡烛B竖直在玻璃板后面移动，人眼一直在玻璃板的前侧观察，直至蜡烛B与蜡烛A的像完全重合，这种确定像与物大小的方法
是　　   （选填“等效替代法”或“控制变量法”）；
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（3）在探究实验的过程中，当蜡烛A远离玻璃板时，它的像的大小将　        （选填“不变”或“变小”）。
	入射角
	0°
	10°
	20°
	30°
	40°
	41.2
	41.8
	42°

	折射角
	0°
	15.2
	30.9
	48.6
	74.6
	81°
	90°
	/

	反射能量
	5%
	7%
	26%
	43%
	77%
	84%
	100%
	100%


 32、小林在探究“光的折射规律”时发现：当光由空气沿半圆玻璃砖边缘垂直射入圆心处发生反射和折射时，不断加大入射角，会发生折射光消失，而反射光却变得更亮的情况，如图所示，老师告诉他这是光的全反射现象.课后，小林查到光从玻璃射向空气时的一些数据如下表：
表中数据说明：
(1)光从玻璃斜射向空气时，折射角、反射能量随着入射角的增大而_______，当入射角达到_______°时，反射能量达到100%，就发生了全反射现象.

 (2)根据光路可逆原理，当光从空气斜射向玻璃时，折射角_______(填“大于”“等于”或“小于”)入射角， 则______(填“能”或“不能”)发生全反射现象．
四、计算题（共12分）
33、汽车遇到意外情况时，紧急停车要经历反应和制动两个过程，汽车在反应过程做匀速直线运动，在制动过程做变速直线运动，如图所示。若汽车以72km/h的速度在平直的公路上行驶，紧急停车时，在反应过程，汽车行驶了14m；制动过程中所用的时间为2.3s。汽车在两个过程中通过的总距离为30m。求： 
（1）汽车在反应过程所用的时间； 
（2）汽车在制动过程中的平均速度； 
（3）紧急停车全程的平均速度。

34、一辆客车在某高速公路上行驶，在经过某直线路段时，司机发现其将要通过正前方高山悬崖下的隧道，于是驾车做匀速直线运动．在距山崖1080m时第一次鸣笛，6s后听到回声，听到回声后又行驶12s，司机第二次鸣笛。求：
（1） 客车匀速行驶时的速度
（2） 客车第二次鸣笛到听到回声所用的时间
